

# EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES.

ADMINISTRACIÓN: QUINT. 19

SUSCRIPCIÓN: PTAS. 1'25 AL MES

Año XLI

Palma de Mallorca viernes 21 de Mayo de 1897

Núm. 13064

## CUBA

### Quintín Banderas

El cabecilla Quintín Banderas se ha refugiado por ahora en las lomas de Bejuco, Miranda, Calabazar y Veguitas.

Siguenle 200 negros, en su mayoría desnudos.

La partida de Quintín Banderas tiene acémilas.

### Otros cabecillas

Máximo Gómez substituyó a José Miguel Gómez como jefe de la zona de San Juan, por Rogelio Castillo.

A Perico Díaz le envió a Pinar del Río, para hacerse cargo de aquella provincia en sustitución de Rius Rivera.

A Monteagudo y Mendieta les envió a operar en la jurisdicción de Santa Clara.

Al negro González le ordenó que permaneciese en la proximidad de la trocha de Júcaro a Morón.

A Toledo y a Segón les ordenó que operasen por las lomas de Togano, repartiéndose el resto de la provincia otros cabecillas menos importantes.

Todos observan la táctica de rehuir los encuentros con nuestras tropas, a fin de mantener en toda la provincia el estado de guerra y cansar inútilmente a sus perseguidores.

### El general Weyler

El general Weyler, al frente de numerosas fuerzas, encuéntrese en la provincia de las Villas, dirigiendo las operaciones militares.

Espérase con impaciencia conocer los resultados de esta campaña, y se anuncia que imprimirá grande empuje a la persecución de Máximo Gómez, esperándose que quede destruido este núcleo antes que llegue la época de las lluvias, dispersándolo a la otra parte de la línea del Júcaro.

### La trocha del Júcaro

Según informes que se basan en datos del general Arolas que manda esta línea militar y del jefe de ingenieros señor Gayo, la trocha del Júcaro a Morón está dividida en cinco zonas y guarnecida por más de 8.000 hombres pertenecientes a diversos cuerpos.

La artillería destinada a las presentes necesidades, consta de 14 piezas de nueve centímetros, 12 ametralladoras y ocho piezas de montaña todas del sistema Krupp.

Defienden esta línea militar fuertes en forma de torres, en número de 86. Consisten estas en dos piezas para cruzar fuegos, con garitas blindadas, formando blokaus. Se han dispuesto, además, 300 escuchas, que dominan gran extensión de terreno.

Ahora se estudia el medio de transportar las ametralladoras por medio de un sistema parecido al de la artillería de montaña.

En toda la extensión de la trocha se han construido pozos de lobo y a la distancia de seis metros se ha guarnecido una alambrada.

El hilo metálico empleado en la alambrada mide 900 leguas de largo, y su coste ha sido de 400.000 pesetas.

Las torres están provistas de luz de carburo de calcio, cuyo alcance lumínico es de 500 metros.

Es de indudable utilidad militar la trocha de Júcaro a Morón, aunque no es posible impedir por completo el paso de los insurrectos, pues por la noche se cuejan fácilmente de una a otra parte en pequeños grupos.

### En el Camagüey

El general Sandoval, muy conocedor de la región oriental de Cuba, ha dicho que es el Camagüey el asiento del Gobierno de la república cubana, el cual signe establecido en los montes de Najera.

El número de insurrectos existentes en el Camagüey, no se conoce con exactitud y sólo puede darse aproximadamente.

Discurrían los rebeldes fácilmente por toda la extensión del Camagüey, desde que se suprimieron los destacamentos de los poblados.

Sólo la capital Puerto Principe, Nuevitás y las Minas de Bagá están guarnecidas.

Los rebeldes tienen alimentos y recursos en abundancia.

A los insurrectos de esta provincia les mandan los cabecillas Lacret y Recio.

### En Oriente

Calixto García, que se encuentra entre Manzanillo y Victoria de las Tunas, dispone de 5.000 hombres bien armados, de los cuales 600 van montados y bien equipados.

Tiene, además, cabecillas locales.

Con estas fuerzas se dedica a atacar los convoyes que de Manzanillo salen para aprovisionar los destacamentos de las po-

blaciones que conservamos bajo nuestro dominio.

Por la parte de Bayamo opera el coronel Ruiz con 1.400 hombres.

Por Manzanillo el general Molins.

Por la jurisdicción de Holguín Raverte y dos brigadas más, todas ellas con artillería.

### En Santiago

En la jurisdicción de Santiago de Cuba existen insurrectos a las órdenes de Periquito, Rabi, Cebrero, Higinio y Pancho Pérez, Dieguez y Cnevas, operando contra ellos el general Linares.

### El general Sandoval

El general Sandoval ha manifestado que regresará a España el día 20 del actual.

La brigada que manda el general Sandoval está compuesta de 10 compañías de Simancas, dos montadas del batallón Escuadras de Santa Catalina, fuertes de 600 hombres.

### Resumen

Sintetizando cuanto llevo dicho, dice el corresponsal de el *Heraldo*, acerca del estado de la guerra, diré que muchos jefes del ejército y personas que forman lo que llamare opinión juiciosa, aprecian que al terminar el período seco, se advierte una mejora en la situación que será más visible si se logran ventajas sucesivas; pero de todos modos la actual situación, dista mucho todavía de la paz verdadera.

### Situación sanitaria

En los meses de invierno último, ha decrecido mucho el número de soldados enfermos.

Hoy existen en los hospitales de Cuba 14.300 enfermos; en la Habana no hay más que 3.000.

El inspector de Sanidad militar doctor Losada teme que este verano sea más riguroso que el anterior y se recrudezca el vómito y el paludismo, que ya causan cada vez mayores estragos.

La Sanidad militar ha tomado toda suerte de precauciones.

El señor Losada cree que deben repatriarse en seguida 20.000 soldados, añadiendo que esta indicación es vieja, porque está persuadido que estos 20.000 hombres y enfermos, serán pasto de los hospitales este verano.

Así lo creen también otras personas autorizadas.

### Las reformas

El corresponsal del *Heraldo*, trasmite sobre el planteamiento lo siguiente:

La creencia general es que no será tan eficaz como se pudiera creer.

Añade que el general Weyler procederá a plantearlas con toda lealtad, en armonía con su propósito de secundar al señor Cánovas en cuanto este disponga.

Reconócese, añade el corresponsal, que el general Weyler está desligado de los parados.

Sobre las cuestiones diplomáticas dice el corresponsal, que en Cuba creése que la insurrección signe apoyando en norteamérica, y que no se obtendrán resultados prácticos siguiendo el Gobierno de España la conducta que signe ahora.

### La zafra

Según la estadística formada por el señor Grima, perito de varias casas de Oriente, allí apenas si ha llegado la zafra a la mitad.

Las zonas de mayor producción son Sagua y Matanzas, en donde la producción alcanzó la cifra de 225.000 toneladas, en años anteriores.

Los precios se sostienen firmes.

## Busca buscando

Sobre los cultivadores de la colonia del Cabo ha caído una verdadera plaga, cuyos estragos aumentan de día en día, y que no saben ya como combatir los habitantes. Esa plaga se ha desarrollado en forma de mico, ó mejor dicho, de una multitud de micos.

Las montañas y las selvas del Cabo han servido siempre de refugio a numerosas tribus de cuadrumanos y especialmente de babuinos. Esos cinocéfalos, conforme los clasifican los zoólogos, forman una de las variedades más conocidas de la gran familia de los monos; por su tamaño y por su fuerza vienen después de los orangutanes y se han creado una reputación muy legítima, no tan solo por su inteligencia y su astucia, si que también por su ferocidad y sus malas costumbres: a un libertinaje desenfrenado unen una afición y una predisposición al robo verdaderamente excepcionales.

Desde que la colonia del Cabo empezó a

tomar gran extensión y se fueron desarrollando los cultivos, que poco a poco han ido convirtiendo aquella región en centro agrícola de gran importancia, los colonos tuvieron que luchar con la escandalosa rapacidad de los cinocéfalos. Ora aislados, ora en numerosos grupos, procurando ocultar su presencia y tomando al efecto, precauciones estratégicas dignas de inteligentísimos guerrilleros, bajaban del monte invadían las tierras del llano, asaltaban las cercas y se entregaban a un saqueo en regla y a una destrucción lastimosa de frutos y de sembrados. Cuando los exasperados colonos daban la voz de alarma y acudían a las armas, para rechazar a sus salteadores, escapaban éstos con prodigiosa ligereza y rara era la vez que alguno de los bandidos pagaba con la vida su atrevimiento.

Gracias a algunas batidas en regla, pudo conseguirse al fin, que las hordas de babuinos duramente escarmentadas se retirasen a honesta distancia. Desde algunos años acá, los agricultores gozaban de relativa tranquilidad, pues si bien, tal cual cinocéfalo espoliado por la guía, arriesgábase a abandonar su refugio para ir al merodeo, sucedía eso con esa frecuencia y los daños no tomaban ya, como antes, grandes proporciones. Pero de un tiempo a esta parte ha cambiado la cuestión de aspecto: los malhechores, olvidados ya el temor y el escarmento de antaño vuelven a sus pasadas correrías, siendo de advertir que la causa de su nueva osadía parece obedecer al notable incremento que en las posesiones del Cabo ha tomado la crisis de ganados.

Abundan actualmente los rebaños de ovejas, y no sé cómo descubrió un día alguno de los babuinos más emprendedores de la comarca, que la leche tenía un gusto exquisito y que el estómago de un cinocéfalo podía digerirla fácilmente. Esa observación la comunicaría el descubridor a sus compañeros, y poco tiempo después el uso —y el abuso— de la leche de oveja y de cabra se había popularizado de una manera extraordinaria entre la gente cuadrumana.

Y preguntará seguramente el lector, no sin cierta incredulidad: ¿pues cómo se las compone el babuino para satisfacer esa nueva pasión?... ¿dónde ha adquirido la práctica de ordeñar las ovejas?...

A eso podría contestar, si me diera el capricho de mentir, que siendo el babuino uno de los monos más inteligentes y poseyendo tanto ó mejor que ninguno de sus congéneres el don de imitación, nada tendría de extraño que hubiese observado una y varias veces un hecho tan común, como lo es de que un pastor ó una moza del campo ordeñe una oveja ó una cabra. Una eminente naturalista afirma haber tenido en su casa un orangután muy listo, muy bien amestrado, que entre otras faenas domésticas desempeñaba todas las mañanas la de ordeñar en el establo a una vaca holandesa. Y lo hacía con el cuidado y mano tan suave, que la vaca mostraba cierta inquietud siempre que de la operación se encargaba alguna de las personas de la granja. Por consiguiente, no habría visto nada de inverosímil en que el mono del Cabo hiciese, a pesar de su condición silvestre, lo que tan bien hacía el orangután domesticado.

Pero como no quiero separarme ni un ápice de la pura verdad, diré que los cinocéfalos de la región africana, no apelan para hartarse del sabroso jugo al procedimiento más natural y más correcto. Obrando con una brutalidad irritante, se precipitan sobre los pobres cabritillos aun no destetados, les abren en canal y absorben con repugnante glotonería la leche depositada en sus estómagos. Y no pasa día sin que los colonos del Cabo no encuentren docenas de infelices cabritos despanzurrados, amén de algunas madres que aparecen muertas y con las ubres destrozadas.

Los ganaderos han tratado de perseguir y de castigar a tan osados bandidos; pero esa persecución que se hace muy difícil y dá pocos resultados. Los babuinos escapan en cuanto olfatean la presencia de un hombre y corren a refugiarse en la espesura de los cañes que crecen en gran profusión en los alrededores de la colonia. Y de tal refugio es poco menos que imposible el desalojarles: así por la dificultad que experimenta el cazador, no sólo en acercarse a su enemigo, si que en descubrir desde lejos su presencia; el astuto mico posee a maravilla el arte de hacerse invisible.

Algunos colonos han logrado, empero, tumbar patas arriba a más de un babuino, valiéndose de una sencilla estrategia: disfrazándose con atavíos femeniles. El animal no teme a la mujer, en quien ve a un ser débil y fácil de intimidar; no huye de su presencia, que conceptúa inofensiva, y esta circunstancia ha permitido a algún

cazador, vestido con arreos mujeriegos, el aproximarse a tal cual desconfiado salteador de su hacienda y alumbrarle un tiro. Pero el mono del Cabo descuellla por su penetración y sabe sacar provecho de la experiencia: «El hábito no hace el monje», dirá para sus adentros, y lo mismo escapará de la proximidad de unas sayas que de la de unos calzones.

JUAN BUSCÓN.

## La catástrofe de París

La responsabilidad del incendio del Bazar de la Caridad parece cada vez más evidente. En el cinematógrafo fué donde se inició el fuego por la imprudencia del encargado del espectáculo y de su ayudante, ruso por cierto, circunstancia que hace que muchas personas sospechen si dicho ruso era un nihilista, con tanto mayor motivo cuanto que fué allí sin haber sido llamado por su principal. Dicese también que dos señoras que se dirigían al «Bazar de la Caridad» vieron pasar por su lado a un hombre del pueblo que decía en voz baja:

—¡No entréis; esto va a arder!

Y el mencionado individuo desapareció rápidamente.

Las dos indicadas señoras sorprendidas, vacilaron por un instante y finalmente no entraron. Cinco minutos más tarde el «Bazar de la Caridad» era presa de las llamas.

Sin embargo, tal vez sean habillitas, a las cuales no puede darse completo crédito.

También vuelve a hablarse de la profecía de la calle de Paradis, Mile, Condón, la cual según se pretende, hace un año, pues fué en mayo de 1896, anunció la catástrofe en presencia de cien personas, en casa del conde Urbano de Maille, diciendo: «Cerca de los Campos Eliseos, veo un lugar poco elevado, destinado a la caridad; veo elevarse las llamas, arder las gentes, las carnes consumidas y los cuerpos calcinados; los veo a montones y grandes coches que recorrerán la ciudad llenos de cadáveres. Vos mismo lo veréis, señor conde. Las personas aquí presentes se librarán; pero la sociedad será herida».

Se ha publicado este texto de una manera algo distinta; pero ha sido rectificado en los términos transcritos por el conde de Maille, quien manifiesta que no da crédito a las profecías, pero afirma por su honor la exactitud de ésta. Entre las personas que se hallaban presentes en dicha ocasión y que han atestiguado igualmente la certeza de la profecía, figuran el conde de Flénry, la marquesa de Anglada, la condesa de Aisnery y la Rochefoucauld y la marquesa de Las Cases.

En efecto, ninguna de las personas presentes quedó siquiera lesionada y algunas vendieron en las tiendas del Bazar de la Caridad la víspera del incendio ó debían ir el día en que ocurrió y no fueron.

Hay en esto cuando menos una notable coincidencia.

El Arzobispo de París se propone adquirir el terreno de la calle de Juan Goujon, para construir en él una capilla conmemorativa y un establecimiento benéfico. El terreno por sí solo vale cerca de 1.500.000 francos, a razón de 500 francos el metro cuadrado. Además se necesitará un millón de francos que encontrar, aparte de la cantidad de 1.208.000 francos de la suscripción del *Figaro*, del millón anónimo y del millón del conde de Castellane; pero se hallará todo lo que se necesita. Ayer, en una sola parroquia, se recaudaron 300.000 francos. Jamás se ha visto un impulso semejante de generosidad; pero nunca catástrofe alguna causó tanta impresión. En 1887, en la *Opera-Cómica*, hubo a lo menos 250 víctimas, y, sin embargo, la emoción fué mucho menor.

## La miseria en Canarias

De una correspondencia que desde Agulo de la Gomera ha enviado don Angel Carrillo y Fragoso al *Diario de Córdoba*, y que publica este colega, extractamos los siguientes párrafos, que se prestan a muy amargas consideraciones:

«La pérdida casi total de varias cosechas consecutivas, unida al año en extremo calamitoso que atravesamos, puesto que no ha llovido desde el otoño último, teniendo por tanto perdida toda esperanza de alivio a las desgracias que sufrimos, la guerra de Cuba ha venido como una bomba a matar el ulterior recurso que queda siempre a las Canarias en circunstancias difíciles. Muertos el comercio y la industria, se han paralizado las grandes exportaciones que se hacían a toda la América oriental, la emigración, recurso vital de estas islas, no es po-

Asunción

sible dado el estado de insurrección cubana, y vivimos, en una palabra, como el náfrago en las olas, que vé alejarse á cada momento todo medio de salvación. Imposible para mí, no avezado á estos trabajos periodísticos, pintar un cuadro con los tintes que realmente corresponden al que hemos presenciado estas fiestas últimas, por Semana Santa, en estas calles de Aguiló, á las clases necesitadas, con haces de helecho pidiendo por caridad se les cambiara por algún fiamme que comer. Toca ya la calamidad á los límites de una miseria espantosa, y ni aún con los mayores sacrificios de las clases acomodadas es dable conjurar esta crisis de ruina y desolación. Abandonadas las Canarias á su propia iniciativa, en el último tercio de este siglo han vivido exclusivamente del auxilio de Cuba. Faltas de recursos propios, de protección de los gobiernos españoles, cada año ha sido mayor la emigración á América, resultando en esta guerra fratricida que la madre patria sostiene hoy en el archipiélago antillano, que los canarios, en su mayoría, han dado el triste ejemplo de inclinarse al bando de los que en Baire dieron el grito de ¡viva Cuba libre! Aquí, poco á poco, han ido desarrollándose sentimientos de simpatía en favor de toda América, de tal suerte, que hoy nos preocupan más los conflictos de occidente que de oriente. Hay islas en este reducido archipiélago que aún no tienen una carretera, ni un sólo puerto. El de San Sebastián, que es el de la capital de la Gomera, está todavía como lo encontró Colón en su paso glorioso al descubrimiento del nuevo mundo. ¿Carreteras? Esas líneas no han entrado en cálculo al Gobierno de España. No se cuenta, en fin, en esta isla ni una sola obra del Estado. Vamos perdiendo, pues, la esperanza de que las canarias sientan el amor patrio que siempre tuvieron á España, porque, con gran sentimiento nuestro, los Gobiernos las están abandonando á otro países que se aprovechan fomentando el comercio, estableciendo factorías de salazón de pescados, colonias de cultivos, etc., llegando Francia, en su ambición, á posesionarse de terrenos que nos pertenecen en las costas de Africa, en cabo Bogador, buscando como guarida, para el día que intentara sujetarnos á su dominio, á despecho del Gobierno de España, que aún no ha comprendido la importancia de este puente entre la vieja Europa y el nuevo mundo. Llamamos la atención del Gobierno del señor Cánovas, siempre atento á justas reclamaciones y decidido protector de la desgracia, asimismo como la de nuestros representantes en Cortes, á fin de trabajar de consuno para arbitrar recurso y medios con que aliviar á las clases necesitadas, en particular las de islas tan sufridas como la Gomera, que se ha visto siempre preterida á todas las demás del archipiélago, y donde son tantos los estragos que el hambre ocasiona, que hemos llegado á un estado irritante y desesperado, que posiblemente nos arrastrará á una completa perturbación si pronto y radicalmente no se procura satisfacer necesidades tantas cuan desgraciadamente abundan. Digno de muy seria meditación es cuanto se dice en los preinsertos renglones, y bien vale la pena de que los Poderes públicos y las Cortes se preocupen de la triste situación por que atraviesa el archipiélago canario, pues hay en ello un deber de humanidad, de conveniencia nacional y de buen Gobierno, obligado á evitar futuras contingencias de nuevos males, sobre los muchos que ya pesan sobre el país.

Un hallazgo cómico

Barcelona 18

La gente, que por todos lados vé bombas y máquinas infernales, se empeñó ayer en aterrorizarse por la presencia de tres infelices balas esféricas, según todas las apariencias, encontradas por un obrero en los trabajos de desmonte que se practican en la calle del Conde del Asalto y en el solar correspondiente núm. 192. El hallazgo, según el relato corriente, fué hecho por uno de los obreros, que al tropezar con la bala, suponiéndola una piedra, no se preocupó. No sin sorpresa se dió cuenta de que se trataba de una masa de hierro y creció al ver que tras aquella aparecían dos más, la última de un diámetro bastante mayor. Púsole en conocimiento de una pareja y no tardaron en correr la noticia del hallazgo de unas bombas, que amedrentaron á todos los que comen bien y digieren bien cuando... no piensan en las bombas. Lo repetimos, en nuestro concepto, se trata de unas bombas vulgares, incapaces de estallar, aunque pudieran reventar un callo, ó la masa encefálica de un individuo á poca fuerza que levasen. A última hora de ayer, fueron recogidas y puestas á disposición del juzgado, que probablemente les sobreseerá la causa en vista de su inculpabilidad.

¡El nombre de una mujer! ¡Hoja ligera que arrastra el soplo de un recuerdo!... En la avalancha que en mi memoria se produce, aparece claro, distinto, el nombre de ella, y siento en mi piel sensación de besos, y mis ojos ven correr las lágrimas por su rostro melancólico, y á mis oídos llega mezclado con sus frases de ardiente pasión, el ruido de su risa, sincera y franca como su misma alma. ¡A ella, á ella sí que la he amado! Cuando nuestras manos se unían, cuando nuestros labios se juntaban, yo presentía que aquella unión debía ser enjendradora del dolor, por que únicamente, los que han de ser muy desgraciados, pueden obtener tanta dicha. ¡Ella ha muerto, y yo, si se existe porque se piensa, existo por que pienso, en ella, en ella, y nada más! Como nos vimos, como nos amamos, es una historia vulgar, la historia de todos los amores y de todas las pasiones. Mil deseos reprimidos, mil ansiedades acumuladas, en uno y otro, acabaron por constituir una tempestad de afectos que un día estalló en un beso precursor de todo un delirio de amores, que duraron un tiempo breve, como siempre es breve la duración del tiempo feliz. Hoy con su nombre, ha venido á mi memoria del recuerdo de un momento, primera nube en el cielo de mi dicha. Allá en los bosques de nuestra tierra, un día perdidos en busca de un rincón bien oculto, bien resguardado, llevado por guía nuestro muto deseo de soledad, cuando lo hubimos encontrado, y muy juntos nos hallábamos sentados, sintiendo ambos la inmensa necesidad de amarnos, abandonados á las dulzuras de esa tierra melancólica, la alegría reflexiva de los que saben saborear la dicha, no sé qué pensamientos, quise, yo notar en aquella adorable cabezita, que oscurecían su frente. Apenas si una palabra se había cruzado entre nosotros en aquel largo momento de sueño, dedeliquio. Nuestras manos juntas, parecían transmitir por ligerísimas acudidas las impresiones que ambos experimentábamos, y cuando nuestros ojos se encontraban en una de esas miradas, verdaderas caricias, inconscientemente impulsados, uníanse nuestros rostros, juntábanse nuestros labios, y así, en un beso largo, larguísimo, agotábamos las sensaciones de la eterna y deliciosa voluptuosidad, que en un segundo correría nuestros cuerpos jóvenes, nuestra carne ardiente. —¡Y después la muerte! exclamó ella, en un tono de angustiosa desesperación, que me causó miedo. —¿Qué dices? La muerte fría, horrible, fea; la muerte sin posirle retorno; que robe mis encantos, que me arranque de tus brazos. —Me arrojé en los suyos, con mi boca cerré sus labios, bebí sus lágrimas, dos lágrimas gruesas que empañaban sus ojos, con mis ardientes besos y... también... tuve miedo y como ella sentí fea; horrible, fría, la inevitable muerte. Mientras tanto, arriba en la bóveda del cielo densos nubarrones negros, rodaban precipitadamente hacia el abismo infinito, cubriendo los astros, que de vez en cuando y entre dos series de nubes asomaban, siempre fijos, siempre hermosos con su tenue luz que harían de nuevo nubes y más nubes en aquel desfile de tempestades que nosotros presenciábamos absortos, abstraídos, hasta que ella, arrancándose de aquel lugar, díjome señalando al cielo. —¡Como la vida! El negro nubarrón que ha de barrer la luz de nuestros amores, ya rueda en el espacio. Desapareceremos, pero fijo y hermoso como esos astros, eternamente lucirá para todas las almas, enviándonos sus rayos consoladores, el astro del amor. —¡Amémonos aún!

T. Orts-Ramos.

Noticias

Tres parejas de la Guardia civil de Orense se hallan en Mugaes exiliando la entrega de las papeleras de notificación de una providencia relativa á una reclamación de atrasos, por treinta años de 300 moyos de vino anuales, procedentes de un foro del marqués de San Saturnio. Esta reclamación fué la que dió lugar al tristemente célebre motin de Mugaes. Los vecinos abandonaron el pueblo y andan errantes por los montes inmediatos; por no firmar la notificación unos, y otros para que no les entreguen á ellos todas las papeleras. Según cartas recibidas de Buenos Aires, cada día es más penosa la situación de los emigrantes que se dirigen allá en busca de fortuna, pues con dificultad encuentran trabajo, y si lo encuentran, lo que ganan apenas llega para cubrir las más apremiantes necesidades. Lamentable es que tantos de nuestros paisanos, alocinados por unos pocos que vienen con alguna fortuna, abandonen su casa

y sus parientes para ir tan lejanas tierras en busca de lo que no encontrarán, exponiéndose á no poder volver á su patria y morir en tierra extraña después de haber sufrido mi privaciones y trabajos. Escriben de Elche: «Varios son los incidentes que ocurren todos los años con motivo de las elecciones. No deja de tener gracia el acaecido ayer en el colegio del Teatro; ocupada la presidencia de la mesa por un campesino, hombre poco experto en le arte diabólico de las urnas y muy desconfiado, se vió en la necesidad de hacer otro mayor; lo cual le obligó después de muchas vacilaciones á abandonar el local; yéndose en busca del lugar excusado. Al llegar á este punto, empujó precipitadamente la puerta que, impelida por un resorte volvió á cerrarse repentinamente, cogiendo dentro al alcalde de la Huerta. Viéndose encerrado, exclamó: Ya m' han venut pero no se amedentró por esto, antes al contrario, haciéndose superior á su apurada situación comenzó á golpear la puerta con tal ímpetu hasta que consiguió hacer saltar uno de los listones, por cuya abertura salió apresuradamente con intención de vengarse de los que él creía sus asesinos traidores. Al penetrar en el salón empezó á gritar é insultar á cuantos se hallaban en el local, hasta que allí reunidos consiguieron, y no sin grandes esfuerzos, convencerle de la equivocación que había padecido, atribuyendo á traición lo que no era otra cosa que la fuerza de un resorte. Desde hace días se viene hablando en Córdoba y Aguilar de varias estafas realizadas en la última ciudad por un sujeto que suplantaba las firmas de varios acreedores de la Sucursal del Banco y obtenía por este «medio» cuantiosas sumas. Las cantidades estafadas ascienden á 60,000 mil duros. Copiamos de 'El Mercantil Valenciano' del 18: «El domingo se hallaba en aguas de Burriana una barca de las que se dedican á la pesca de sardina, la cual procedía del Cabañal. Una racha de viento que sopló de un modo violento, echó á pique á la embarcación. De debajo de la lancha salieron á nado los seis marineros que la tripulaban y gracias al auxilio de un barco que se encontraba á poca distancia, no perecieron ahogados. El dueño y patrón de la barca, Vicente Montesinos, no tuvo tal suerte: no pudiendo salir á flote y muriendo ahogado. El desgraciado Montesinos era casado, tenía 45 años y vivía en el Cañabal, en donde era apreciado muchísimo. Este relato fué referido por los náufragos que lograron salvarse, causando penosísima impresión entre los vecinos de Pueblo Nuevo del Mar.» Se ha inaugurado en la plaza de Melilla un teatro elegantemente decorado y han asistido á la función el Bajá del campo, el jefe de los askaris y algunos «moros» principales, reinando la mayor cordialidad y mucho entusiasmo. El general Weyler estudia los expedientes relativos al indulto que se propone decretar próximamente y que, según se dice, será muy amplio. Dicen de Londres que la Cámara de los comunes ha aprobado en segunda lectura la ley relativa á las indemnizaciones á los obreros por accidentes ocurridos con ocasión del trabajo. Lord Salisbury, hablando en el «Junior Constitutional Club» ha dicho que la suspensión de las hostilidades entre turcos y griegos era un hecho importante; pero que la tarea de Europa sigue siendo muy difícil y es imposible aceptar la cesión de Tesalias, si bien Grecia debe sufrir las consecuencias de su error y satisfacer una indemnización. Comunican al 'Standard' desde Atenas, que el ejército del príncipe heredero se encuentra en la actualidad en Fourka y que, durante su retirada, las tropas griegas se vieron obligadas á abandonar algunos cañones de grueso calibre. El Times publica un telegrama de Montevideo, en que se anuncia que las Cámaras han sancionado el empréstito al 6 por ciento de cuatro millones de pesetas para atender á los gastos de la rebelión y para cubrir el déficit. En la noche del 13 al 14 del corriente fueron robados de la iglesia de San Pedro de las Presas, tres copones de plata, uno de los cuales contenía las sagradas formas que se hallaron esparcidas por el templo. Fueron también sustraídas dos bordones de metal blanco. El sábado último, á las once de su mañana, suicidóse en Campanay y en su propio domicilio, disparándose un tiro en la cabeza, Damián Costas Collamata. Dicho sujeto había llegado de Cuba hacia unos cinco ó seis días, licenciado por inútil de aquel ejército. Créese que se trata de un ataque de enajenación mental.

En Villalonga (Valencia) se ha presentado con tal intensidad la epidemia variolosa, que de 530 habitantes de que se compone el vecindario, pasan de 250 los atacados de viruela. Hace un mes que se realizó en Toledo un robo de 3.000 pesetas, de que fué víctima el comerciante don Miguel Tordera. Hasta ahora no había sido descubierto el autor; pero hace dos días presentóse un sujeto á un fraile carmelita solicitando confesión. El penitente, después de declarar sus culpas, hizo entrega al fraile de 9.000 reales, para que fuesen restituidos al comerciante robado. «El resto de la suma—dijo el penitente—me lo he gastado.» Cumpliendo el fraile con su misión entregó al comerciante robado, en presencia de dos testigos, la suma restituida. Leemos en nuestro estimado colega 'La Concordia', de Vitoria: «En el Juzgado de Instrucción de este partido se recibió un parte anteanoche dando cuenta de que una niña de un año había sido devorada en el pueblo de Azaceta por un cerdo. En breve se verificará en Zamora la inauguración del alumbrado eléctrico. Hace pocos días, una agradecida muchacha del pueblo de Azparren (Navarra) terminó sus días; es decir, se los hicieron terminar asisténdola una feroz puñalada que le partió el corazón. Se dice que esta muchacha había tenido relaciones con un joven que en busca de fortuna marchó á América. Los amorios seguían por correo, y hace poco dícese que recibió la novia una carta en que el enamorado joven le decía que se ponía en camino para España, dispuesto á casarse y á fijar su residencia, bien en América ó bien aquí, á elección de su amada, toda vez que disponía ya de capital suficiente para complacerla. Llegó en efecto el joven á su pueblo con oportunidad, que aquel mismo día se proclamaba la boda de su supuesta futura con otro galán más favorecido. El resultado ya es sabido: una puñalada en el corazón, una mujer á la fosa y una víctima de la pasión á presidio. En el Sanatorio de la Cruz Roja de Valdehermoso se halla alojado el segundo teniente del batallón de Baza don Basilio Santeras Villa, natural de Potes (Santander). Al señor Santeras le falta su mano derecha y tiene, además, un extenso machetazo en la cabeza. Estas horribles heridas le fueron causadas por un guerrillero que obedeció á móviles de venganza, pero padeciendo una equivocación de que fué víctima el teniente. Al llegar al río Yao—dice el señor Santeras relatando su desgracia—hicimos alto para tomar el rancho y descansar. Libre de servicio y rendido por el calor y el cansancio, seguí el ejemplo de otros compañeros, y, acomodándome como mejor pude, me quedé dormido. De pronto senti un golpe tremendo y una fuerte sensación de dolor que me despertó violentamente; y entre aturrido y espantado me puse en pié. Mi situación en aquel momento no puedo describirla; recuerdo que me vi lleno de sangre, y que al encontrarme mutilado, experimenté una impresión horrorosa. Esta impresión se acrecentó al contemplar cerca de mí, bañado en su propia sangre y casi separada su cabeza del tronco, el cadáver de mi compañero, el teniente de la guerrilla de «Colón», don Restituto Pérez Guzmán. Créame víctima de los insurrectos, y mi asombro no tuvo límites al oír exclamar á mi lado á un guerrillero que, machete en mano, me contemplaba con estupor y espanto. —¡Me he equivocado! ¡Dios me valga! ¡Mi teniente, perdóneme! ¡Quería vengarme de dos tenientes de mi guerrilla de «Colón», que me han ofendido! ¡Máteme, mi teniente, máteme ó haga lo que quiera de mí!...»

Crónica Local

Hoy ha amanecido la atmósfera cubierta. La temperatura es bastante molesta, empezándose ha sentir fuerte calor. Se ha embarcado para Valencia con dirección á Madrid el presbítero D. Alberto Cirera, ex-vicario del caserío de San Bernardo. En Llubí ha fallecido la virtuosa madre de nuestro querido amigo don Rafael Poquet, notario de Binisalem. Descanse en paz la finada y consuele el Todopoderoso á toda la familia. Nuestro paisano el Sr. Meyá, músico del Regimiento Regional n.º 1

ha escrito una composición musical titulada *La Mallorquina*. La obra que ha sido muy aplaudida, se ha oído ya en Barcelona.

Hoy el Tribunal del Jurado del partido de Inca se constituirá en esta Audiencia para la vista de la causa contra Juan Vaquer, acusado del delito de robo.

La guardia municipal ha encerrado en Capuchinos a un borracho que alborotaba en la vía pública y a un jovencito que no obedecía las órdenes de sus padres.

Desde ayer en las oficinas del Ayuntamiento se está procediendo al desestero en las mismas.

La operación durará tres días.

Dice un colega que ayer tarde fué curada en la casa de socorros por el medico señor Oliver, una mujer que al salir del Juzgado de primera instancia fué agredida con un cuchillo por un sujeto, recibiendo una extensa herida en el cuello.

El espresado individuo fué detenido por la guardia municipal y encerrado en el deposito de Capuchinos.

Han regresado a la capital, procedentes de la villa de Sóller, el Gobernador de la provincia, acompañado de su señora y del Delegado de Hacienda D. Geronimo Flores.

Cuando vamos a cerrar el número, a las doce y media, recibimos un largo comunicado de D. José Tous, propietario de *La Ultima Hora*, que no podremos publicar hasta mañana.

Con rumbo a Cabrera salió ayer de nuestro puerto el vapor del mismo nombre.

Mañana sábado debutará en el Teatro Circo Balear la gran compañía lírica española García-María-Campos, en la que figura la notable tiple D. Cecilia Delgado.

La obra elegida para el debut de la compañía es la zarzuela en tres actos del maestro Barbieri *Los diamantes de la Corona*.

En el Gobierno civil ya se ha concedido el correspondiente permiso.

Frente a la Lonja un carrito de recreo atropelló ayer mañana a un muchacho de pocos años.

Fuó auxiliado por algunos transeúntes.

Ha entrado a formar parte de la comisión auxiliar, de esta provincia del congreso internacional de higiene el comandante de Ingenieros de esta plaza D. Juan Fortuny Verí.

Ayer mañana se reunió la Comisión mixta de reclutamiento con el objeto de resolver excensiones de quintas de los mozos correspondientes a los pueblos de Establiments, Estallenchs, Felanitx, Fornalutx y San Lorenzo.

Hoy deben presentarse los pertenientes a Inca, San Juan, Lloseta, Llubí, Santa Margarita y María.

Ayer tarde a las seis tuvo lugar en la parroquial iglesia de Santa Cruz el acto solemne de instalarse en una casa contigua a la parroquia, las monjas de caridad que además de la enseñanza gratuita se cuidarán de la asistencia a los enfermos.

En la puerta del Campo hubo camorra entre varios dependientes de consumos, resultando uno de ellos con algunas heridas que le fueron curadas en la casa de Socorro.

Ayer tarde amarró cabos en el espigón del muelle nuevo procedente de Filadelfia el vapor *Ciudad de Reus*, con cargamento de petroleo.

Ha sido adjudicada al postor que presentó la fianza en regla en el acto de la subasta, la finca conocida por Tesorería.

Se está derribando la pared de las casas de la calle del Socorro demolidas para la construcción del suntuoso edificio colegio de los religiosos agustinos, de modo que pronto se verá desde la calle toda aquella nueva fachada, edificio que hermoseará la vía pública, la cual quedará además con esas obras muy ensanchada.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 19 fué el siguiente:

Existencia de enfermos anterior 309  
Entradas: 6.  
Curados: 1.  
Fallecidos: 2  
Quedan: 312.

**El arma de defensa**

de la naturaleza  
Cuando la tisis invade con rapidez los pulmones, haciendo presa de su víctima cuando menos ella lo espera, sólo queda un recurso para vencer a tan terrible enemigo, y éste es dar a la constitución el arma que le ofrece la naturaleza para dominar el fatal azote; esta arma, única en la que se puede confiar, va significada en el siguiente relato que es la experiencia del que suscribe.  
«Permítaseme manifestar que he estado sufriendo por mucho tiempo una enfermedad en los pulmones que me hacia temer un fin desastroso.  
Afortunadamente vino a mis manos uno de sus cromos, el cual me recordó a un amigo que siempre recomendaba la Emulsión Scott, lo que habia hecho conmigo con frecuencia, por haberse el curado con dicho medicamento una enfermedad grave, por lo que tenía completa confianza en el remedio.  
»Procuré, sin más demora, una botella de Emulsión Scott, tomándola de acuerdo con las instrucciones y encontré mejoría rápidamente.  
»Así tomé seis botellas y bastaron para lograr una completa curación. Este beneficio se lo debo a mi amigo por la insistencia de su recomendación, y con más veras a los eficaces efectos de su maravilloso preparado, siendo tal mi agradecimiento que no tengo palabras para expresarles mi gratitud, deseando que hagan uso de mi manifestación y me agreguen en la lista de los que, como yo, han sido curados.—CRISTÓBAL ARROYO.—Sevilla 12 de Febrero de 1896. Su casa: calle Laguna, núm. 28.»

Después de leer una carta como la anterior, ¿habrá por ventura alguien que no se sienta convencido de los maravillosos efectos de la Emulsión Scott? Los miles de personas que sufren enfermedades de la garganta y pulmones que se resisten a tomar este remedio tan afamado se convierten en sus propios enemigos; dejan de tomar precisamente el medio curativo y fortaleciente que les hace falta para adquirir la salud. Podrá sustituirsele con cualquier otro aceite, ó imitación de la Emulsión Scott, pero se dejará de conseguir la mejoría que está al alcance de todos tomando la emulsión verdadera.

Esto, aunque pueda parecer una exageración, no es, sin embargo, más que la expresión de la verdad. La única legítima Emulsión Scott lleva nuestra marca de fábrica en el envoltorio, representando un hombre llevando un pescado a cuestas.

**FLORES ARTIFICIALES PARA SOMBREROS**

Librería Gelabert

**Sección Religiosa**

**SANTO DEL DIA DE MAÑANA**  
San Rita de Casia viuda y santa Quiteria.  
**CULTOS SAGRADOS**  
**Mañana 22**  
Contian las enarenta horas en San Jaime al Sagrado Corazón de Jesús

**Sección Comercial**

**ITINERARIOS**

**SERVICIO DE TRENES**  
que rige desde el 10 Octubre de 1896 ma.  
De Palma a Manacor y La Puebla—7:55 mañan.—2.—y 5 tarde.  
De Palma a Inca a la 1:15 tarde.  
De Manacor a Palma a la 6:45.—11:30 mañanay 5:30 tarde.  
De La Puebla a Palma a las 7:12.—11:45 mañana y 5:45 tarde.  
De Inca a Palma a las 6:40 mañana.  
De Manacor a La Puebla a las 5:30 tarde.  
De La Puebla a Manacor a las 5:45 tarde.

**CORREOS**

**SALIDAS DE LA PENÍNSULA PARA MALLORCA**  
De Barcelona para Sóller los domingos a las siete de la tarde  
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes a las doce de la mañana  
De Barcelona para Palma los martes a las siete de la tarde  
De Barcelona para Alcudia los miércoles a las siete de la tarde  
De Valencia para Ibiza y Palma los juéves a las siete de la tarde.  
De Barcelona para Palma los viérnes a las siete de la tarde.

**SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENÍNSULA**  
De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles a las nueve de la mañana  
De Palma para Barcelona los viérnes a las cinco de la tarde  
De Palma para Ibiza y Alicante los sábados a las nueve de la mañana  
De Alcudia para Barcelona los domingos a las cinco de la tarde

**CORREOS INTERINSULARES**

Salida de Palma para Mahón los sábados a las cinco de la tarde  
Salida de Mahón para Palma los martes a las cinco de la tarde  
De Sóller para Barcelona los lunes a las siete de la tarde

**Mercado de Inca**

Día 20 de Mayo de 1897.

Almendrón . . . . . qq. Ptas.	de 47:80 a 48:00
Trigo . . . . .	de 20:50 a 21:00
Candeal . . . . .	de 21:00 a 21:50
Cebada del país . . . . . cuart.	de 11:25 a 11:50
Id. forastera . . . . .	de 9:50 a 10:00
Avena del país . . . . .	de 9:50 a 10:00
Id. forastera . . . . .	de 8:00 a 8:50
Habas de ganado . . . . .	de 16:50 a 17:25
Garbanzos . . . . .	de 22:50 a 25:00
Habichuelas blancas . . . . .	de 28:50 a 29,00
Id. negras . . . . .	de 51:00 a 52:00
Frijoles . . . . .	de 28:00 a 29:00
Maiz . . . . .	de 14:50 a 15:25

**ULTIMAS COTIZACIONES**

<b>FACILITADAS POR LA CASA FUSTER</b>	
<b>VALORES LOCALES</b>	
Crédito Balear . . . . .	50,00
Cambio Mallorquina . . . . .	4,00
Fomento Agrícola . . . . .	65:00
Ferro-Carriles de Mall. . . . .	33:00
Alumbrado por Gas . . . . .	85:00
Salinas de Ibiza . . . . .	200:0
La General Mallorquina . . . . .	12,00
Bonos Municipales . . . . .	34:00
La Islaña Marítima . . . . .	51:50
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros . . . . .	1:50
<b>VALORES PÚBLICOS</b>	
4 p. 100 int. perpétuo . . . . .	64:55
4 p. 100 exterior . . . . .	78:75
4 p. 100 amortizable . . . . .	77:40
Cubas (86) . . . . .	95:60
Cubas (90) . . . . .	79:50
Banco de España . . . . .	407:00
Tabacos . . . . .	211,00
Libras . . . . .	32:60
Francos . . . . .	29:85
4 p. 100 interior . . . . .	64:32
4 p. 100 exterior . . . . .	78:62
4 p. 100 amort. . . . .	77:75
Cubas (86) . . . . .	95:62
Cubas (90) . . . . .	79:37
Norte de España . . . . .	29,90
Francia . . . . .	16:95
Madrid . . . . .	64:60
París . . . . .	61:50

**MERCADO DE PALMA**

Precio en pesetas

Aceites de oliva: Superior a 65:00 el odre, Id. regular a 57:00 id., Id. inferior a 51:00 id.  
Alcoholes: de vino puro sin refinar (98.º centesimal) de 89:00 a 90:00, Id. refinado (94.º id.) a 100:00, Id. porgueras a 80:00 id.  
Algarobas, de 4:00 a 4:50 el quintal.  
Almendras, a 14:50 el hectólitro,  
Almendrón, de 46' a 50' el quintal.  
Arroz, de 35:00 a 40:00 los 100 kilos.  
Avena, a 9:01 la cuartera,  
Azafrán de 03:50 a 4:0 la onza.  
Candeal, de 18:50 a 19:50 la cuartera.  
Cacahuetes, a 00' la cuartera.  
Cebada, de 10' a 10:50 la cuartera.  
Centeno, a 00'  
Carbón vegetal, a 4:00 el quintal  
Frijoles, a 28:00 la cuartera.  
Garbanzos, de 22:00 a 24:00 la cuartera  
Ganados: de cerda de 00' a 11,00 la arroba, Id. lanar a 00:27 la tercia, Id. vacuno de 00:20 a 00:25 la tercia.  
Habas: para cocer de 19:00 20:50 la cuartera para ganado de 17,00 a 18:00 la cuartera  
Habichuelas: blancas, a 28:00 lacuartera, Id. confits a 30:00.  
Lanas, de 140:00 a 175:00.  
Higos pasos, a 00' el quintal.  
Leña, de 01:00 a 01:50 el quintal.  
Maíz, de 15:00 a 16:00.  
Trigo, a 20:00 la cuartera.  
Volateria, pollos a 01:75 Kgmo. gallinas a 01:95 huevos Kgmo: a 00:90 la docena.  
Azúcares: refinado superior de 46:00 a 48:00 los 41:60 kilos, cortadillo de 47:65 a 48:50, pilón de 48:00 a 49:76, peninsulares de 41:00 a 43:00.  
Cafés: Puerto Rico hacienda de 142:00 a 145:00, pueblo de 138:00 a 142:00, Moka de 131:00 a 135:00 id. id., Cuba a 132:00.  
Sobrasada, Mallorquina a 3:95 Kgmo.  
Quesos, de 98:00 a 110:00 los 100 kilos.  
Judía, de 42:00 a 46:00 los 100 id.  
Manteca, de cerdo de 200:00 a 220'

**MOVIMIENTO DE VAPORES**

Vapores-correos de la Trasatlántica  
*Línea de las Antillas, New-York y Veracruz*  
El «Antonio Lopez» salió el 4 de Montivideo para Santander.  
El «Alfonso XII» salió el 15 de Puerto Rico.  
El «Alfonso XIII» salió el 15 de Veracruz.  
El «Alicante» salió 10 de Aden pa-a Colombo.  
El «Buenos Aires» salió el 16 de Curuña para Santander,  
El «Cataluña» en Cádiz,  
El «Colón» en Cádiz  
El «Ciudad de Cádiz» en Cádiz  
El «Covadonga» llegó el 16 a Cádiz de Cartagena.  
El «Isla de Luzón» salió el 6 de Aden para Singaporo.  
El «Isla de Mindanao» en Cádiz.  
El «Isla de Panay» salió el 10 de Cádiz para Puerto Rico.  
El «León XIII» llegó el 12 a Barcelona de Port Saíd.  
El Montevideo salió el 13 de Manila para Singaporo.  
El «Montserrat» en Cádiz  
El «P. de Sadrústegui» llgó el 14 a Habana de Puerto Rico.  
El «Reina Maria Cristina» llegó el 12 a Santander del Ferrol.  
El «Santo Domingo» llegó 14 a Nueva York para Habana.  
El «San Ignacio» en Cádiz.  
El «San Francisco» llegó el 5 a Manila de Singaporo.

El San Fernando llegó el 8 a Cádiz de Málaga,  
El «Magallanes» en Cádiz.  
El «Ciudad Condal» llegó el 11 a Cádiz de Barcelona.  
El «Habana» llegó el 15 a Habana de Nueva York.  
El Méjico salió el 11 de Santiago de Cuba para La Gnayra.  
El M. L. Yillaverde en Cádiz.  
El Panama salió el 14 de Puerto Rico para Santiago de Cuba.  
El San Agustin llegó el 11 a Cádiz de Barcelona.

**Telegramas**

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

**El Consejo-La firma**

Madrid 20 a las 7 t.

Se ha celebrado el acostumbrado consejo presidido por la Reina.

El Sr. Cánovas después del discurso de política interior y exterior, ha explanado opiniones respecto a las campañas actuales.

Son todaa optimistas.

La Reina firmó varios decretos entre ellos la convocatoria de elecciones senatoriales.

Se acordó que en las cámaras el gobierno no hará la presentación oficial.

**Ilusiones!**

Madrid 20 a las 10:10 n.

De Londres telegrafian que el Standart ha dado a la publicidad un despacho de New York declarando que Mr. Mackinley está dispuesto a ofrecer a España la mediación de los Estados Unidos para la paz cubana, añadiendo que se propondrá al gobierno español la venta de la isla de Cuba.

Estas declaraciones han sido muy comentadas.

**Las cortes**

Madrid 20 a las 11:35 n.

La reapertura de las cortes ha estado animadísima.

El ministro Sr. Gos Gayon ha dado lectura al decreto para arbitrar recursos para gastos de guerra.

Después de sorteo de sesiones se reunieron los ex-ministros liberales con objeto de estudiar el debate.

**Noticias varias**

Madrid 21 a la 1:10 m.

Se ha afirmado el armistio entre Grecia y Turquía.

Se desconocen oficialmente las noticias alarmantes recibidos de Nueva York.

El Papa Leon XIII se halla indispuesto.

Hoy ha entrado la política en un periodo de gran actividad.

A los fusionistas les han satisfecho en gran manera las declaraciones que ha hecho su jefe.

En los ministerios de Guerra y Ultramar no se ha recibido ningún cablegrama de Cuba ni de Filipinas, comunicando sucesos de las campañas.

En la sesión que hoy se verificará en el Congreso, el ministro de la Gobernación Sr. Cos-Gayón, dará lectura al «biji de indemnidad» que pide el gobierno por los actos que ha realizado durante el interregno parlamentario.

En Sevilla al pasar dos señoras por la calle de Conteros de dicha ciudad, un caballero disparó dos tiros sobre la más joven, que quedó muerta en el acto.

La agredida era esposa del matorador, quien tiene presentada ante el juzgado una demanda de divorcio.

Pertenecía a una familia muy distinguida de Sevilla.

**De Cuba**

Madrid 21 a las 3 m.

En Palmito se han librado varios encuentros.

Cogimos varios prisioneros.

Se suspenderán las operaciones hasta que el general en jefe lo encuentre oportuno.

En las Villas está limpio de insurrectos.

En breve regresarán a la península los generales Luque y Suarez Inclán.

Han caído muchas lluvias.

### 3 | 2ª LOTERIA DE DINERO en HAMBURGO

autorizada—controlada—garantizada por el Gobierno del Estado.  
Sorteo 10 de JUNIO del a. c.  
**118 000** Billetes originales  
**59 180** Premios de Dinero  
Cada segundo Billeto gana.  
**Premio mayor** en el caso más afortunado  
**500.000 Mk.**  
Especialmente los 59180 Premios de dinero están repartidos como sigue:

Mark.	Mark.
1 a 300 000	1 a 30 000
1 a 200 000	2 a 20 000
1 a 100 000	26 a 10 000
2 a 75 000	56 a 5 000
1 a 70 000	106 a 3 000
1 a 65 000	206 a 2 000
1 a 60 000	812 a 1 000
1 a 55 000	1 518 a 400
2 a 50 000	40 a 300
1 a 40 000	etc. etc.

El menor Premio es: Mark 21 ó c<sup>2</sup> de 140 Reales.  
Todos los 59180 Premios de dinero serán sorteados en 7 divisiones de sorteos, siguiendo rápidamente el uno tras del otro; y después de cada sorteo los premios serán pagados a los ganadores.  
Contra envío del importe en Billetes de Banco españoles, sellos de correo españoles ó en letras de giro mutuo, event, también en libranzas sobre Plazas banqueras alemanas enviamos los billetes originales provistos con las Armas del Estado y valederos para la primera división de sorteo, por los cuales el precio oficialmente fijado y calculado en moneda española al cambio del día es como sigue:  
Reales 10.—para Cuartos de Billetes originales.  
Reales 20.—para Medio Billetes originales.  
Reales 40.—para Billetes Enteros originales.  
A cada envío de billetes será añadido el programa oficial de los sorteos, del cual se verán todos los pormenores exactamente. Para no hacer necesario el envío adelantado del programa de los sorteos, declaramos que si el programa de la rifa no conviniese, estamos prontos a recibir de vuelta los billetes originales enviados, y de devolver el importe recibido por ellos.  
Después de cada sorteo, cada propietario de un billete recibirá de nosotros la lista oficial de los números premiados, sin que se necesita pedirlos de nosotros.  
**OFICIO PRINCIPAL DE LOTERIA ISENTHAL & CO.**  
Hamburgo (Alemania)  
(Fundado en 1840)

## Vapor directo de Palma a las Antillas

### Vapores Transatlánticos de Píñillos, Izquierdo y C. a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico, y Estados Unidos

El 15 de cada mes, (viaje directo) para HABANA, MATANZAS, CIENFUEGOS y VERACRUZ.  
El 30 de cada mes para PUERTO RICO, MAYAGUEZ, PONCE, HABANA, SANTIAGO DE CUBA y NUEVA ORLEANS.  
Saldrá el 30 de Mayo el vapor

# MARTIN SAENZ

Admite carga a flete y pasajeros para dichos puntos y Canarias.  
Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Tulpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana.  
Para más informes dirigirse a los señores MARTINEZ y PLANAS Representantes de la Compañía en Palma.

### PARA ENFERMEDADES URINARIAS

# SANDALO PIZA

## MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SANDALO mejora, quita el Dr. Píñillos de Barcelona, y que curan mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1886 y Gran Concurso de París, 1889. Es el más antiguo de los años de crisis. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Méjico; varias corporaciones científicas y renombrados médicos distinguidos, las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Píñillos, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y en todas las farmacias de España y América. Se remiten por correo anticipando su importe.

## Prensas para copiar

Libros copiables para los mismos de 500 a 1000 hojas secantes y Cartones impermeables Libros rayados para diario y rayado mayor, cuadernos de todos tamaños. Indices, cuarto y folio para todos los libros.

## Cajas de pinturas

Forma elegante y caprichosa de varios tamaños, desde ptas 2'50 a 20.  
Cajas con 18 lápices colores diferentes a ptas 0'75.

# Librería de Gelabert

# PILDORAS HOLLOWAY



La experiencia ha demostrado que en muchas enfermedades el uso de las Píldoras Holloway ha producido mas alivio en cuarenta y ocho horas que no hubiese sido posible conseguir con procedimientos ordinarios durante el término de seis meses, así que este notable remedio ha recibido por parte de muchas celebridades del Arte Médico, la merecida denominación de **infalible** tanto para la cura radical de numerosas enfermedades, como en particular para las malas digestiones y afecciones biliosas cuyos males aleja con rapidez sorprendente.

El poder purificativo de estas Píldoras que restablecen la sangre, limpiándola de toda clase de humores, hace que la flojedad, debilidad ó languidez, males que tanto afligen gran número de personas, sean prontamente sustituidas por la mas perfecta salud y robustez.

Las peligrosas afecciones invernales como la tos, los constipados, catarros, fluxiones, pulmonías ó enginas, son igualmente dominadas con facilidad, usando dichas Píldoras y Ungüento en conformidad a las instrucciones adjuntas y las personas que padezcan de asma, encontrarán un grande alivio en las Píldoras Holloway, las cuales son constantemente recomendadas a todos los que sufren de este mal. Ningun paciente debe darse a la desesperacion sin haber apelado al poder de este notable medicamento, que tanta fama ha adquirido en todas las partes del mundo.

# UNGUENTO HOLLOWAY

El agradecimiento expresado por millares de personas de todas las naciones, es el mejor testimonio de la virtud de este maravilloso Ungüento y nos prueba que, a él solo deben la cura radical de sus cuerpos, después de haberla buscado vanamente en muchos otros medicamentos; los efectos que produce son incomparables, y particularmente en la curación de los males de pierna, úlceras, mal de pechos, escoriñas, abscesos, mal de garganta, tumores y erupciones del cutis.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se aplica el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central número 533 del Profesor Holloway, 533, Oxford Street, Londres.

## VISITAS A SANTISIMO Y A MARIA SANTISIMA

para todos los dias del mes por S. Alonso Maria de Liguorio, va enriquecida esta obra con una visita cotidiana a S. Jose y la gran grande para las personas de vista cansada. Un tomo pasta 4 Ptas.

El mismo libro otra edicion mas económica a Ptas 3 y 2/30.

# Librería Gelabert

# Perfumeria del Teatro

## CONSTITUCION, 112.

# ABANICOS Y SOMBRILLAS

Gran surtido a precios económicos.

# TINTA

**Violeta-negra comunicativa**  
De color violeta negro al momento de escribirse pasa al negro perfecto. Da muchas copias de un mismo escrito y conserva sus propiedades hasta un año después de estar escrita.

# TINTA

**Moderna, negro fijo**  
Inalterable. No pierde su propiedad y fuerza aun pasándole el chupón apenas escrita. Se conserva indefinidamente.

# TINTA

**Especial para archivos**  
Fabricada exclusivamente para la confección de documentos que deben archivarse y no perder nunca el color de la tinta.

# TINTA

**Mauve splendid writing ink**  
Adoptada por nuestros elegantes para la correspondencia privada. De hermoso color violeta, muy fluido, solo puede compararse a las tintas de los señores de la pluma.

# TINTA

**Lady's salon ink**  
Dedicada por su extraordinaria fluidez é inalterable color violeta, a las damas. Es la tinta *chic* por excelencia.

# TINTA

**Blanca, fabricada**  
para escribir sobre papel oscuro, para dedicatorias sobre las cartulinas de las fotografías.

# TINTA

**para marcar ropa**  
La más económica de las tintas. Se emplea con cualquier clase de plumas. Colores negro y encarnado.

# TINTA

**Amarilla, azul, morada**  
para escribir en trabajos de fantasía; frascitos pequeños de diferentes formas.

# TINTA

**partica invisible**  
fabricada para escribir en las tarjetas postales, y no verse el escrito.

# TINTA

**Japonesa purificada**  
Compuesta especialmente para las plumas metálicas, a fin de que no las oxide nunca.

# TINTA

**Doble negra superior**  
Llamada la Reina de las tintas por lo hermoso del color y su bondad.

# TINTA

**Carmin perfumada**  
De un hermosísimo color, en frascos de elegante orna, tapón esmerilado.

# TINTA

de todas clases, tamaños y precios se hallan en venta, con otras especies que no se enumeran por su mucha extensión, en la

# Librería Gelabert

Quint, 19—Imprenta, 1

# OBRAS

des Conde Paul Vasili  
LA SOCIÉTÉ DE ROME  
LA SOCIÉTÉ DE PARIS  
La société de Saint-Petersbourg  
Precio: 6 francos volumen.  
Rebajado a 5 pesetas.

# Librería Gelabert

# PLAGUETAS DE INQUILINATO

a 10 céntimos  
Grandes rebajas al por mayor  
LIBRERIA GELABERT

# Fábulas de Iriarte y Samaniego

8.ª EDICION  
Este utilísimo y popular libro de lectura se halla a la venta en la casa Gelabert: Imprenta, 1.  
Grandes rebajas al por mayor  
LIBRERIA GELABERT

# Casa de Campo

Se alquila un muy espaciosa en Establiments y en uno de los sitios más sanos y alegre. Contiene seis dormitorios, dos salones con chimenea, cuarto de aseo, cocina, comedor, azotea agua de cisterna y aljibe, jardín, establo y Cochera.

Si conviene al inquilino puede reducirse la misma casa a dos dormitorios, sala, pieza con chimenea, cuarto de aseo, cocina, comedor, agua de cisterna, jardín, establo y cochera.

Para informes en esta imprenta.

# Imprenta de Gelabert